



會談座生師與長校次一第期學本

氣風究研術學昇提何如：題主  
見意貴寶供提生師會與

亮錫陶：錄記

七十五學年度第一學期第一次校長與師生座談會，已於本月十七日上午十時至十二時，假大忠館敬業堂舉行，由鄭校長主持，文、法學院院長、各系系主任、及學生代表參加；蔡副校長、教務長、總務長、訓導長、總教官列席。

卿淑吳：整理

鄭校長首先在致詞中表示：師生座談會之目的，在增進師生之情誼，希望學校能在和諧的氣氛下日益精進；自創辦入建校之始，即以倫理教育為重，一直朝著使老師、工作同仁、學生能夠以校為家之目標邁進，所以目前學校可以說已經建立了很好的倫理基礎，目前為籌募張創辦人紀念館基金，全校師生及校友響應熱烈，有錢出錢有力出力，如國劇公演及美術義展，即為具體明證。

文學院宋院長在致詞中也指出，張創辦人曉峯先生自創校以來，就特別重視師生間的關係，以及倫理教育；而這也是本校的特色之一。

隨後，由與會師生分別就「提昇學術研究風氣」提出意見，進行討論。在「大專院校學術研究風氣未能提昇之原因」方面：文學院宋院長提出他的看法，從老師方面來說，因為專任教師比率太少，且國內目前教師的薪資過低

，不如新加坡、韓、日、馬來西亞，致使教師兼課頻繁，不能專心做學術研究；從學生方面來說，研究生多兼職，大學部學生也有工讀，以致無法專心求學。他特別提出兩項改進方案：延聘優良教師給予專任——本校對此不遺餘力；學生應全心求學，去除兼職及工讀。

與會學生代表也紛紛針對這項題綱發表意見，例如：法學三李海龍同學認為，考試不能完全發揮教學應有之成果，且易養成學生臨時抱佛腳之心態，無法達到深層研究學術的目的。他建議學校能改以「學術報告」代替考試。同時，他也指出，學校社團太過發展，經常舉辦大規模、長期的活動，使學生失去課業上的學習時間。文學三鄭志賢同學也提出，相關科系的圖書室未能充分合作，為學術研究之不良現象。

對於講義問題，江教務長表示，學校本身有預算之考量，然絕非嚴格控制，適量之超過並無拒絕之理，除非不是上課之講義，如托福試題。

袁訓導長在答覆同學所提意見中表示，訓導處對社團活動，一向本著下列二大原則：同性質社團儘量配合舉辦活動；對於康樂性活動不予補助，學術性活動儘量給予優厚補助。

他說：(一)學術之生根須中文化，然不能速成，此為必然之理，一種學術由引進、吸收到調適到轉化，是需要花費相當多的時間。(二)學生外文程度之不善，應自我檢討，針對缺失加以補強。(三)課程具專門性者，應由本科系教師任教。文學院宋院長聽取同學的意見後，提出了五項寶貴的結論：(1)多舉辦演講會討論會。(2)期中可舉行參觀訪問或實地考察，以加強學習效果。(3)各系所之學術刊物應予以維持並獎勵——不但可以提昇學校之地位，亦可做為對外交換之刊物。(4)爭取舉辦國際性會議——不但可以加強學術交流，也能增進國際之友誼。

法學院院長鄭玉波教授也提出了寶貴的結論，他認為應從「人」和「物」兩方面加以探討，在人的方面，延攬資優教師，學術風氣自然提高；甚且不用點名，也能吸引學生前往聽課；他特別指出，學術風氣之提昇未必全賴薪資之提高，而尤為重要者，在於老師是否體認其所擔負之使命——傳道、授業、解惑，而不能不計報酬，奉獻心力於後學。而做學生的方面，應自我檢討是否盡心學習。在物的方面，應充實校藏圖書量，而更為重要的是，各人的圖書也應充實。

最後，鄭校長以感激的心，特別感謝各位師長、同仁、同學們的踴躍發言；接著他很誠懇地說，學校將彙整各位意見，做為日後努力的方向，並謝謝各位的參加；會議也就在和諧的氣氛下，圓滿結束。

對學生之意見，提出了三項寶貴的意見

學生輔導中心提供

人類新希望

簡介：繼「逃避自由」、「自我的追尋」、「愛的藝術」等書引起世人對自己及所處社會的反省之後，精神分析學家佛洛姆先生晚年依然一本其對人類社會的關懷，由「人類新希望」一書中，道出當前人類所遭遇到問題之所在，並指出人類解除窘況與人類未來希望的方向。

佛洛姆先生在本書中表示：「人類第一次工業革命所帶來的生存環境之變遷，已使人類因無法有效地適應而招惹不少困難和厄運。緊跟着第二次工業革命又已開端。第一次工業革命人類學習到用機械動力來替代生命動力——包括人力和動物力。第二次工業革命，則不僅活動力被取代，而且連人的思想也開始被機械的思考所取代。自動自導系統和自動機，正創造一種新的經濟與社會機構，它使人們住得好、吃得好、被娛樂得好，但個人卻在這個懷抱中迷失。」

佛氏之言絕非危言聳聽。當前許多人的心靈正被機械思考所桎梏，生命的一切價值均取決於效率及經濟成長。近日終於有人對經濟成長的神話提出了質疑，環境保護意識逐漸產生，人文主義漸為人所重視。佛氏更對未來世界在機械式的控制下，描繪出她的病態輪廓，當然他也提出了他的改革之道，包括精神與社會制度方面。

正如佛氏在書末對我們的鼓勵：「我們當前正處於近代人的危機之中途。我們沒有更多的時間猶豫。如果我不現在開始，或許太晚了。但現在仍舊有着希望——因為我們有着真正的可能性，可以見到人能夠重新肯定他自己，見到人把工業社會人文化。」在本書出版十八年後，其價值依舊存在，現在細讀本書絕不太晚！只要你開始。(兒福三吳明智)

書 歡迎至大典三樓借閱

學行；凡山地籍新學生，速將系級、姓名、住址填妥後，投交森林三鍾永明收。

大專山地學生聯誼會舉辦「紀念先總統蔣公百年誕辰」於本月廿五日下午三時至七時，假師大大禮堂

理

社團簡訊

今晚五時開分，假家政餐廳集會。

今晚五時開分，假家政餐廳集會。

今晚五時開分，假家政餐廳集會。

今晚五時開分，假家政餐廳集會。

今晚五時開分，假家政餐廳集會。